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Rolul esenţial al Arhivelor constă în reconstituirea conştientă a 
memoriei1 întărirea ei, apropierea fiecărei generaţii de trecutul şi cultura sa. Fără 
memorie, popoarele îşi ignoră rădăcinile, identitatea, drepturile, meandrele 
itinerariilor lor din trecut, legăturile dintre ele şi un întreg evantai de posibilităţi 
care li se deschid prin cunoaşterea acestora. 

Prin anflogie cu biologia, se poate spune că Arhivele constituie ADN-ul 
societăţii, care permite perspectiva, cu ajutorul unui şir de identităţi heteroclite, 
asupra orânduirilor şi personalităţilor care au plămAdit societlţile noastre 

· contemporane. Dar pentru a reuşi acest lucru, Arhivele, mai cu seamă cele 
publice, ale unei ţări sau provincii, trebuie să se bazeze pe o Iese explicit.A, bine 
construită, care să asigure o gestiune sănătoasă a infonnaţiilor in cadrul 
sistemului guvernamental şi administrativ, selecţionarea raţională şi controlată a 
documentelor fără valoare istorică şi transferul celor importante în Arhive. 

Este necesară o instanţă „neutră" şi competentă, distinctă dţ: fom1aţiunile 
politice şi birocratice, care, într-o perspectivă pe termen lung, să asigure 
identificarea documentelor istorice. Numai că o legislaţie în acest domeniu a 
rămas, în destul de multe situaţii (cu excepţia statelor dezvoltate, care mai 
întâmpină şi ele probleme), puţin operantă, fără norme sau legi complementare 
care să reglementeze accesul la informaţii personale şi care să ofere protecţie 
vieţii private. 

Inaccesibile, arhivele, dacă· acestea există, nu servesc decât intereselor 
câtorva indivizi sau grupuri privilegiate. De asemenea, flrl reglementări care să 
protejeze siguranţa individului şi a vieţii private, cetăţenii sunt expuşi 

vexaţiunilor constante şi pot fi exploataţi de către diverse interese publice sau 
private. 

Într-un context legislativ adecvat, arhivele permit cetăţenilor 
supravegherea activităţii guvernelor, sancţionarea lor şi probarea eventualelor 
greşeli. În fapt, graţie acestor documente, deciziile politice şi administrative 
devin mai transparente, iar actanţii lor mai responsabili. În acest caz poate exista 
un liant bine definit între o gestionare accesibilă a arhivelor, pe de o parte, şi 

democraţie cu principiile sale, pe de altă parte. 
Mai mult, documentele probează drepturile indivizilor, ale grupurilor, ale 

instituţiilor, ale Statului. Astfel, arhivele contribuie la repararea unor nedreptăţi 
din trecut, fac dovada drepturilor de proprietate, drepturilor la pensie etc. 
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O gestionare sănătoasă a arhivelor, de asemenea, vine în slujba unei bune 
şi eficiente desfăşurări a muncii administraţiilor. 

În sfârşit, Arhivele organizează păstrarea şi con-.ervarea documentelor cu 
valoare permanentă., indiferent de suportul lor pentru a le face accesibile 
diverselor domenii de cercetare şi publicului, în general. 

A. Limite temporale de acces la documente 

Majoritatea statelor europene sunt deja aliniate la sistemul general al 
termenelor de liber acces, renunţând la limitele rigide înainte de care 
documentele sunt considerate ca indisponibile accesului public (de exemplu, 
Vaticanul păstrează î11că data de 23 ianuarie 1922, corespunzătoare morţii Papei 
Benedict al XV-iea, ca limită temporală superioară până la care documentele sunt 
accesibile 1 

). 

Limita de 30 de ani a găsit consensul aproape general, atât al diferitelor 
state2 (Germania, Marea Britanie, Danemarc:i, România3 etc.), cât şi al 
instituţiilor supranaţionale (Comisia Europeană, Consiliul Europei, UNESCO)4, 
dar tendinţa legislaţiilor de dată recentă este de reducere a acestui prag. Ţările de 
Jos au adoptat un termen de depunere la Arhive de 20 de ani (până la), noul 
Executive Order american a fixat o limită acceptabilă de I O ani, complementară 
cu un maximum de 25 de ani în cadrul sistemului de clasificare, în timp ce mai 
multe landuri germane aplică de acum o limită de l O ani (Brandenburg, 
Schleswig-Holstein).5 O serie de alte state, însă, rămân la o limită mult 
superioară, de exemplu Italia - 40 de ani6, termen valabil şi în cazul 
documentelor ONU7

• 

În anumite cazuri (Italia, Su~dia, Ţările de Jos, Spania) este vorba, mai 
exact, de o limită generală de predare a documentelor la Arhive impusă 

administraţiilor, orice document predat fiind de drept comun deschis liberului 
acces la consultare. 

1 „Archivum" - Archival legislation 1981-1994, voi. XLI, lntemational Council 
on Archives, K.G. Saur M0nchen. New Providence, London, Paris, 1996, p.259. 

2 Herve Bastien, Droit des Archives, Direction des Archives de France, Paris, 
1996, p.130. 

3 Vezi Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996, publicată în „Monitorul Oficial al 
României", partea I, nr. 71, din 9 aprilie 1996. 

4 Cf. Herve Bastien, op. cit., p. 130. 
5 Ibidem. 
6 Ibidem. 
7 „Archivum" - Archival legislation 1981-1994, voi. XLI, 1996, p.287. 
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În cazul ţării noastre, prevederile legale impun împlinirea termenului de 
30 de ani de la constituirea actelor pentru a putea fi puse în cercetare, chiar dacă 
administraţiile le-au predat Arhivelor Naţionale înaintea acestui termen. 

Toate ţările occidentale aplică limitele superioare ale termenelor la care 
documentele, cel puţin în cazul a trei mari categorii, devin publice, respectiv8

: 

a) documentele ce. conţin informaţii referitoare la interesele şi 
securitatea statului (termene de la 30 la 60 de ani în landurile germane, 50 de ani 
în Italia, 80 de ani în cazul Arhivelor Federale Germane şi Danemarcei, 
maximum 75 de ani în Ţările de Jos); 

b) documentele ce conţin informaţii referitoare la interesele individuale 
şi viaţa privată a persoanelor, fluctuant, între 50 şi 70 de ani de la constituire sau, 
între I O şi 30 de ani de la data decesului persoanei la care se referă, sau, o altă 
variantă, între 90 şi 11 O ani de la data naşterii persoanei; 

c) documentele privitoare la secretul bancar şi, de asemenea, secretul 
comercial sau tehnologic susceptibil să prejudicieze interesele întreprinzAtorilor, 
în limite comparabile cu cele valabile pentru documentele ce vizeazA securitatea 
statului. 

În România, în conformitate cu prevederile Legii Arhivelor Naţionale nr. 
16/19969 şi a Hotărârii Guvernului României nr. 585/2002 privind aprobarea 
Standardelor naţionale de protecţie a informaţiilor clasificate10

, pentru categoriile 
de documente de la pct. a) sunt prevăzute termene limită între 30 şi I 00 de ani în 
funcţie de nivelul de secretizare, pentru cele de la pct. b) I 00 de ani, iar pentru 
cele de la pct. c) între 50 şi I 00 de ani. 

B. Dimensiuni ale prevederilor legale 

Dincolo de variaţiile tehnice ale termenelor după care este permis accesul 
liber la documente, se găseşte un echilibru delicat între stabilµ-ea unor norme 
stricte, care lipsesc administraţiile de posibilitatea de a decide, de la caz la caz, şi 
limite maleabile lăsate la aprecierea administraţiilor, dar care nu trebuie sA 
alunece spre arbitrar. 

Astfel, forurile publice pot opta în privinţa accesului la documente, 

8 Cf. Herve Bastien, op. cit., 1996, p.130-131. 
9 Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996, publicată în „Monitorul Oficial al 

României", partea I, nr. 71 din 9 aprilie 1996. 
10 Hotărârea Guvernului României nr. 585/2002 pentru aprobarea Standardelor 

naţionale de protecţie a informaţiilor clasificate în Român;a, publicat! în „Monitorul 
Oficial al României" nr. 485 din 5 iulie 2002. 

11 Cf. Herve Bastien/op. cit., p."1431-132. 
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a) variaţii ad actum, în funcţie de infonnaţiile pe care le conţine fiecare 
document în parte. Astfel de raportare adoptă sistemul gennan, care permite 
restrângerea, dacă se justifică, a limitelor impuse de lege, sau, dimpotrivă, 

lărgirea acestora (cu maximum 20-30 de ani în plus). În cazul Angliei, Olandei şi 
Spaniei nu se precizează a priori tennenul limită căruia îi sunt subsumate 
anumite categorii de documente viz.ând importante interese de stat. Spania şi 

Anglia apelează la avizul unei comisii specializate (Comision Superior 
Ca/ificadora de Documentos Administrativos şi Advisory Council on Public 
Arţhives), iar Ţările de Jos fixează un tennen maxim absolut de 75 de ani; 

b) variaţii ad personam, altfel spus autorizarea accesului excepţional şi 
individualizat, pe care Franţa, de exemplu, îl practică prin sistemul derogării. 
Accesul antrenează, în oricare din aceste situaţii, confruntarea unor interese 

variate şi deseori divergente. Pentru a proteja interesul persoanelor vizate în 
dosare nominative , anumite ţări (Spania, Gennania) solicită în astfel de cazuri un 
acord prealabil al persoanei vizate înaintea penniterii oricărui terţ să aibă acces la 
respectivele documente. Între statele care adoptă această practică se numără şi 
Statele Unite ale Americii, prin nonnele prevăzute în ,,Privacy Act" emis în 
197412; Marea Britanie are o procedură asemănătoare sub forma „informaţiilor 
strânse sub promisiunea păstrării confidenţialităţii''. 13 Pe de altă parte, Curtea 
Constituţională Ungară, printr-o hotărâre din decembrie 199414 referitoare la 
dosarele personale ale Poliţiei, a recunoscut fiecăruia „dreptul la liber arbitru 
informaţional", ceea ce comportă nu numai un drept de acces şi revizuire a 
informaţiilor din respectivele dosare, dar şi un drept al persoanei la care se referă 
acestea de a i se solicita acordul înainte de a fi puse la dispoziţia unui terţ. 

De asemenea, accesul la informaţii cu caracter industrial şi comercial 
poate fi grevat, în cazul agenţilor vizaţi, de un „droit de recours renverse" 15 care 
se aplică mai ales în cazul arhivelor instituţiilor comunitare, sub imperiul 
decretului din februarie 1983: ,,JO" publică în fiecare an lista agenţilor economici 
vizaţi de noua tranşă de documente pentru care s-a hotărât liberul acces conform 
termenului de .30 de ani uzitat; lipsa orlcarei reacţii din pant:a act:stura t:slc: 
considerată drept un acord implicit în privinţa liberului acces; în caz contrar, 
agenţii economici pot prezenta argumente solide pentru limitarea accesului la 
documentele care îi privesc, în termen de două luni de la publicarea listei. 

În ţările în care îşi exercită influenţa şcoala de drept prusacă a secolului 
al XIX-iea, liberul acces la arhive este supus principiului proporţionalităţii, altfel 
spus, al existenţei unui echilibru între finalitatea urmărită şi mijloacele folosite, 

12 Ibidem, p. 131. 
13 Ibidem. 
14 60/1994/Xll.24, apud Ibidem. 
15 Cf. Herve Bastien, op.cit., p.131. 
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în egală măsură ca între interesele diverselor persoane la care se referă 

documentele. la care se doreşte accesul. Anumite legi germane, de exemplu, 
reclamă, înaintea luării oricărei decizii, o „evaluare temeinică" a fiecărei 

solicitări de acces (pjlichtgemasse Abwagung), în timp ce legea olandeză tinde să 
autorizeze accesul dacă motivele celui care solicită consultarea le surclasează 
(ou~eight) pe cele care ar impune limitarea acestuia. 16 

Sistemul american de clasificare opereaz.ă cu un fel de punere în balanţă 

(balancing test) a motivelor ce susţin permiterea accesului şi a celor în favoarea 
păstrării confidenţialităţii în fiecare caz în parte. 17 

C. Responsabilităţi ale Arhivelor şi administraţiilor 

Punerea în practică a procedurilor ad actum sau ad personam implică o 
repartizare a rolurilor între serviciile de Arhive şi administraţii. Landurile 
germane oferă, în particular, o paletă completă de practici care se regăst::şte şi în 
cazul altor state europene18

: 

- autorizaţia de acces poate fi eliberată unilateral de către administraţie 
(Hamburg, Sarre, situaţie similară în Spania şi Marea Britanie pentru autorizaţiile 
ad personam); 

- hotărârea de permitere a accesului poate fi luată, în egală măsură, de 
către serviciile care au constituit documentele (creator), cât şi de către serviciul 
de Arhive (Ţările de Jos, Danemarca - pentru procedura ad actum); 

- decizia poate fi luată în ordine inversă, de către Arhive după ce acestea 
au obţinut acordul creatorului (Arhivele Federale Germane, Bavaria, Danemarca 
- pentru procedura ad personam); · 

- o soluţie mai puţin frecventă este aceea în care deciz:ia aparţine 

exclusiv Arhivelor (Bade-Wiirtemberg, Berlin, Basse-Saxe, Schleswig-Holstein); 
- decizia poate fi rezervată exclusiv administraţiei care a depus 

documentele (cum este cazul Ministerului de Interne în Italia şi a Camerei 
Lorzilor engleză - pentru autorizările ad actam). 

D. Principiul transparenţei administrative 

Dreptul de acces la documente este coroborat cu principiul transparenţei 
administrative în cazul legislaţiilor în domeniu din majoritatea statelor europene. 

Principiul transparenţei se poate concretiza sub diferite forme 19
: 

16 Ibidem. 
17 Ibidem. 
18 Ibidem, p.132. 
19 Ibidem. 
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- într-o lege generală, incluz.ând documentele depuse spre păstrare la 
serviciile de Arhive ( cazul Suediei); 

- în textul unor legi cu titlu general privind procedurile administrative 
(cazul Italiei, Spaniei, Ţările de JQs); • 

- în cuprinsul unor legi specifice, la nivel teritorial ( cazul Angliei) sau 
vizând anumite domenii de activitate (Directiva CEE 90/313 din 7 iunie 1990 
privind accesul la informaţii referitoare la mediu); 

- în legea propriu-zisă a Arhivelor (de exemplu, în cazul României -
Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996 sau Legea federală germană privind 
Arhivele, din 1988). 

Tendinţa actuală este de a armoniza şi uniformiza legislaţia care 
reglementează accesul la arhive şi documente oficiale, tocmai pentru a putea 
asigura o aplicare promptă şi .corectă a unui drept democratic constituţional, 
respectiv dreptul cetăţenilor la informare. 

I. Procedura de acces la documentele Comisiei Europene şi 

Consiliului Europei 

În decursul ultimilor ani, atitudinea de deschidere şi transparenţă 
manifestată de către instituţiile Uniunii Europene a cunoscut o evoluţie mpidă. În 
acest sens, au fost luate diverse măsuri pentru desfăşt.rarea activităţii Comisiei 
Europene şi Consiliului Europei sub survizarea cetăţenilor, în scopul de a le 
permite acestora să participe activ la dezbaterile privind Europa de mâine. 

Tratatul Uniunii Europene, semnat la Maastrich, în anul 1992, a marcat o 
nouă etapă în procesul de consolidare a legăturilor între naţiunile europene, în care 
cetăţenii să fie direct asociaţi procesului decizional. 

Practica frecventă a Jivres verts şi a /ivres blanc care permite o perspectivă 
asupra părerilor diverselor grupuri de interese înaintea luării hotărârilor finale, 
preocuparea pentru simplificarea reglementărilor în scopul de a le face mai 
cnmpreheni;;ihile, nnmAnil mare al documentelor disponibile accesului publicului în 
slujba interesului Uniunii sunt iniţiative de dată relativ recentă, dar extrem de 
eficientă în vederea îmbunătăţirii transparenţei decizionale. 

În conformitate cu opiniile exprimate cu ocazia mai multor reuniuni ale 
Consiliului Europei, cum au fost cele de la Birmingham şi Edinburg unde s-a 
susţinut ideea promovării unei comunităţi mai apropiate de cetăţeni, a 
reglementărilor . inter-instituţionale privind democraţia, transparenţa şi 

subsidiaritatea2°, Comisia Europeană a adoptat, în februarie 1994, o decizie21 

20 Jnter-institutional agreement on democracy, transparency and subsidiarity of 
25 october 1993, ,,Oficial Jurnal" 1993, L 340/41. 

·
21 Commission Decision 94190 of 8 february 1994 on public acces to 

Commission documents, ,,Oficial Jurnal", 1994 L46/58. 
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privind accesul publicului la documentele sale, care asigură punerea efectivă în 
practică a Codului de procedură comun asupra căruia Comisia şi Consiliul Europei 
conveniseră anterior.22 

Codul de procedură privind accesul publicului la documentele Comisiei şi 
Consiliului are la baz.ă principiul general că publicul trebuie să aibă cel mai larg 
acces posibil la documentele celor două instituţii, sub rezerva protecţiei intereselor 
publice sau private. 

Instituţiile europene înţeleg astfel să simplifice şi să încurajeze susţinut 
cetăţenii Europei să-şi exerseze drepturile lor în acest sens, explicând cât se poate 
de clar modalitatea de solicitare a accesului, enunţând două principii generale: 

- publicul va avea cel mai larg acces posibil la documentele deţinute de 
Comisie şi Consiliu; 

- prin document se înţelege orice înscris, indifer~nt de suport, care conţine 
informaţii şi este deţinut de Comisie sau Consiliu. 

Pentru asigurarea unei eficiente aplicări a Codului, au fost stabilite 
următoarele23 : 

I. Orice solicitare de acces la un document va fi înaintată, în scris, 
serviciilor competente din cadrul Comisiei, birourilor reprezentative ale Comisiei 
în statele membre UE sau delegaţiilor acesteia din celelalte ţări. 

2. Solicitantul va fi informat în scris, în termen de o lună de la înregistrarea 
solicitării, de către directorul general, şeful serviciului, directorul competent în 
acest sens din cadrul Secretariatului General, sau printr-un funcţionar delegat, fie 
despre soluţionarea pozitivă a solicitării sale, fie despre intenţia de a i se da un 
răspuns negativ. În acest ultim caz, persoana interesată este informată, de asemenea 
că, în termen de o lună, poate să adreseze o cerere confirmativă secretarului general 
al Comisiei pentru o reconsiderare a răspunsului, echivalent cu renunţarea la 
solicitarea iniţială. 

3. Preşedintele, după consultarea cu membrul Comisiei competent în 
soluţionarea cauzei, este în măsură să ia decizia în privinţa cererilor ·confirmative. 
El poate delega această competenţă secretarului general. 

4. Lipsa unui răspuns formulat în termen de o lună de către persoanele 
competente în soluţionarea solicitării corespunde intenţiei de a da un răspuns 

negativ. Lipsa unui răspuns în termen de o lună de la depunerea unei solicitări de 
reconsiderare a răspunsului corespunde deciziei de respin~ere a acesteia. 

5. Se va achita o taxă pentru trimiterea răspunsului şi se va achita o sumă 
pentru fiecare filă în cazul documentelor solicitate ce conţin mai mult de 30 de file. 

22 Code de conduite concernant /'acces du public aux documents de la 
Commission et du Consei/, ,,Buletin Officiel de la Commission", 1994, l janvier. 

23 Cf. Commission Decision 94190 of 8 february 1994 an public acces to 
Commission documents, ,,Oficial Jurnal", 1994, L46/58. 
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• Taxele aferente pentru alte mijloace de in{onnare se vor hotărî de la caz la caz, fără 
să se depăşească o sumă rezonabilă: 

La elaborarea Codului, instituţiile europene au considerat că dreptul de acces 
al publicului la documente nu incumbă numai publicaţiile oficiale, ci în egală măsură 
şi documentele interne, aspect important al promovării politicii sale de informare, 
respectiv eforturile de a face cunoscute cât mai bine atât propriile activităţi, cât şi 
scopurile Uniunii Europene în ansamblul său. 

· Pentru a evita suspiciunile şi eventualele abuzuri, Decizia Comisiei 94/90 
din 8 februarie 1994 privind accesul public la documentele sale stipulează clar care 
sunt tipurile de documente exceptate de la liberul acces, menţionând totodată că nici 
o excepţie nu se aplică automat şi că fiecare solicitare trebuie examinată atent. Astfel, 
un document poate fi exceptat de la liberul acces dacă: 

- sunt referiri în conţinutul său la plângerile adresate Comisiei sau 
informaţii a căror publicare ar putea prejudicia relaţiile externe; 

- priveşte , date din dosarele personale ale funcţionarilor şi agenţilor 

Comisiei (recrutarea, promovarea etc.) sau din dosarele lor medicale; 
- conţine secrete tehnologice sau secrete comerciale ale unui organism; 
- este un raport de audit privind utilizarea fondurilor comunitare acordate 

unor organisme pentru realizarea unui proiect în privinţa căruia există un contencios; 
- a fost transmis Comisiei cu clauza expresă de a nu fi sub nici o formă 

comunicat unui terţ; . 
- exprimă opinia personală a unui funcţionar sau poziţia unui serviciu al 

Comisiei. 
Anumite documente protejate de legislaţia comunitară, în particular cele care 

sunt constituite de structuri care asistă Comisia în desflşurarea activităţii sale, 
trebuie, de asemenea, să rămână confidenţiale. 

Solicitarea accesului la documente trebuie făcută în scris şi formulată astfel 
încât să permită identificarea acestora. Dacă este necesar, instituţia căreia îi este 
adresată solicitarea (Comisia sau Consiliul) poate invita solicitantul să precizeze date 
suplimentare în acest sens. 

În cazul în care documentul la care se solicită accesul şi care se află în 
pistrarea instituţiei vizate are ca emitent o persoană fizică sau juridică, un stat 
membru, o altă instituţie~ organism comunitar sau orice alt organism naţional sau 
internaţional, cererea trebuie adresată direct emitentului. 

Instituţia viz.a.tă, în consultare cu solicitantul, va găsi o soluţie echitabilă în 
scopul ~zolvării unor solicitări repetate şi/sau care privesc documente voluminoase. 

Dreptul de acces la documente va fi exersat fie printr-o consultare directă, fie 
prin expedierea unei copii realizate pe cheltuiala solicitantului, fără ca redevenţa să 
exceadă o sumă rezonabilă. 
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Instituţia căreia i se adreseaz.ă solicitarea de acces va preveni persoana căreia 
îi este comunicat documentul că nu are dreptul să-l reproducă sau difuzeze în scopuri 
comerciale, prin vânzare directă, ffiră a obţine autorizarea prealabilă a acesteia. 

Serviciile din cadrul instituţiei vizate, competente să soluţioneze solicitarea 
adresată, informează în scris solicitantul, în termen de o lună, fie asupra unui 
răspuns pazitiv, fie despre intenţia de a da un răspuns negativ. 

In acest ultim caz, solicitantul va fi informat, de asemenea, că are 
posibilitatea, în termen de o lună, să formuleze o cerere confirmativă instituţiei în 
vederea reconsiderării răspunsului, apreciindu-se totodată că renunţă la solicitarea 
iniţială. 

În condiţiile în care un solicitant doreşte să ceară reconsiderarea deciziei 
sale, trebuie să se adreseze în acest sens, în scris, secretarului general al Comisiei, 
în termen de o lună de la notificarea refuzului. Comisia dispune, la rândul ei, de un 
termen de o lună pentru a schimba sau reconfirma decizia sa. Dacă refuzul este 
confirmat, solicitantul va fi informat asupra căilor de recurs posibile, în baza 
articolelor 138 E şi 173 ale Tratatului Uniunii Europene. 

Instituţiile europene vor refuz.a accesul la orice document a cărui divulgare 
poate să aducă atingere: 

- protecţiei interesului public (securitatea publică, relaţiile internaţionale, 
stabilitatea monetară, procedurile jurisdicţionale, activitatea de inspecţie şi 

anchetă); 

- protecţiei individului şi a vieţii private; 
- protecţiei secretului comercial sau industrial; 
- protecţiei intereselor financiare ale Comunităţi;; 
- protecţiei confidenţialităţii solicitate de o persoană fizică sau juridică 

furnizoare de informaţie la care se solicită acces sau este impusă prin legislaţia 

statului membru de la care provine aceasta. 
Accesul poate fi refuzat, de asemenea, pentru asigurarea protecţiei 

interesului instituţiei relativ la secretul asupra propriilor deliberări. 
Consiliul şi Comisia au convenit, la adoptarea Codului de procedură 

privind accesul la documentele proprii, ca prevederile acestuia să fie reexaminate 
după doi ani de aplicare propriu-zisă, în baza rapoartelor întocmite de secretarii 
generali ai acestor instituţii. 

Bilanţul global întocmit după experienţa aplicării Codului a fost pozitiv: cu 
toate că au fost prevăzute anumite excepţii de la dreptul de acces, în doi ani şi 

jumătate mai puţin de 20% din solicitările adresate au fost respinse. 
S-a concluzionat astfel că sistemul de acces nu necesită modificări 

esenţiale, dar că se impun încă eforturi de simplificare a posibilităţilor de aplicare a 
acestuia. 
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II. Procedura de acces la documentele Organizaţiei Naţiunilor Unite 

Procedura de acces la documentele deţinute de Organizaţia Naţiunilor 
Unite este reglementată în baza Regulilor privind accesul la Arhivele Ligii 
Naţiwiilor, din 26 decembrie 196924

, lnstrucţiwiilor administrative ale 
Secretariatului Naţiwiilor Unite STIA/1326, din 28 decembrie 198425

, Regulilor 
Arhivelor Naţiwiilor Unite26, ale Buletinului Secretariatului General STISGB/242, 
din 26 iunie 1991 27 cu amendările ulterioare. 

Toate documentele constituite sau primite de orice membru al 
Secretariatului în legătură cu sau ca rezultat al activităţii oficiale a ONU sunt 
proprietatea ONU şi nu pot fi scoase din sediul său sau distruse fără o autorizare 
scrisă din partea şefului Secţiei Arhive şi Gestionarea Documentelor (Archives and 
Records Management Section).28 

Accesul. Fiecare dosar din Arhivele Ligii Naţiunilor devine liber consultabil 
după 40 de ani de la constituire. Cu excepţia restricţiilor impuse de secretarul general, 
membrii Secretariatului au acces la documentele care le sunt necesare pentru 
îndeplinirea atribuţiunilor, iar publicul are acces la documentele care erau publice 
încă din momentul constituirii, la cele de la crearea cărora a trecut mai mult de 20 de 
ani şi la documentele pentru care, deşi nu au împlinit acest termen, biroul emitent şi-a 
dat acordul în scris pentru consultare. 

Reguli privind reglementarea accesului29 

1. Arhivele Ligii Naţiunilor, cu excepţia categoriilor de documente ce vor fi 
precizate la punctul 3, vor fi deschise pentru consultare in situ de la începutul anului 
următor împlinirii vârstei de 40 ani a celui mai recent document cuprins în dosar. 

2. Directorul general al Biroului Naţiunilor Unite de la Geneva poate impune 
excepţii de la regula de mai sus în sprijinul cercetătorilor care dovedesc un interes 
legitim pentru consultarea unor documente mai recente. 

3. Următoarele categorii de documente vor rămâne limitate accesului pentru 
o perioadă de ou de ani de la constituire: 

24 Naţiunile Unite - informare întocmită de Ms. Liisa Fagerlund, şeful Secţiei 
Arhive şi Gestionarea Documentelor a ONU, New York, în martie 1995, în „Archivum" 
-Archival legislation 1981-1994, voi. XLI, 1996, p.287. 

25 Ibidem. 
26 Ibidem. 
27 Ibidem. 
28 Ibidem. 
29 Aprobate de către secretarul general al Naţiunilor Unite la 26 decembrie 1969, 

apud Ibidem. 
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a) dosarele ce conţin documente interne ale administraţiilor naţionale, 
neoficial comunicate la timpul lor oficialilor sau comisarilor Ligii Naţiunilor de către 
guvernele care, intern, nu permit accesul la respectivele documente; 

b) dosarele conţinând documente care, dacă ar fi făcute publice, ar putea 
aduce atingere reputaţiei, afecta intimitatea sau pune în pericol siguranţa individului. 

4. Acţiunea de copiere, reproducere şi publicare a documentelor consultabile 
urmeaz.ă următoarele principii: 

a) cercetătorut trebuie avertiz.at că ONU nu este în măsură să aprobe 
copierea, reproducerea sau publicarea fără să implice nici o obligaţie din partea 
cercetătorului, întrucât trebuie respectat dreptul de proprietate intelectuală al 
persoanei care a constituit documentul; 

b) reproducerea sau publicarea unor dosare voluminoase (a întregului grup 
arhivistic sau a unor serii lai 6i) nu vor fi permise; 

c) serviciile ONU ru au obligaţia să execute copii ale documentelor, nici 
măcar contra cost. 

5. Directorul generJ al Biroului Naţiunilor Unite de la Geneva este 
responsabil de aplicarea practică a acestor reguli, mai ales în ceea ce priveşte 

dosarele restricţionate, de organiZc· . •:1 practică a accesului la documente, de stabilire 
a excepţiilor în haz.a celor prev11·,.t..1. la punctul 2. El va întocmi un raport anual 
privind stadiul de aplicare a regulil:Jr pe care îl va înainta Secretariatului General şi, 
de asemenea, va sesiz.a Secretariantl ue fiecare dată când excepţii importante sunt 
acordate ca urmare a prevederilor pun~t'Jlui 2. 

Instrucţiuni administrative privind Arhivele ONU30 

A. Atribuţiunile Secţiei Arhive 

Instrucţiunile detaliază regulile şi procedurile care trebuie respectate cu 
pnv1re la transferul, păstrarea, custodia şi accesul intern şi public la arhive şi 

documentele non-curente ale ONU. 

Gestionarea şi conservarea documentelor. Secţia Arhive preia, 
păstrează şi restaurează arhivele şi documentele non-curente ale ONU, ordonează 
şi descrie unităţile arhivistice în vederea întocmirii instrumentelor de evidenţă 
pentru a le face proprii utilizării. 

Transferul documentelor non-curente. Secţia Arhive va organiz.a 
transferul mandatar al documentelor non-curente de la a căror constituire a trecut 
mai mult de trei ani, de la unităţile Secretariatului în depozitele de Arhivă. În 
cazuri excepţionale, când sunt considerate necesare fie perioade mai scurte, fie 

30 United Nations Secretariat Administrative lnstruction STIA/1326 of 28 
December 1984, apud Ibidem, p. 288. 
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mai lungi de reţinere a documentelor la unităţile emitente, se va proceda, în acest 
sens, la întocmirea unui program stabilit de comun acord între Arhive şi creatori. 

Reglementări privind accesul. Arhivele vor putea fi deschise cercetării 
astfel: 

a) membrii Secretariatului au acces la documente în limita necesităţilor 
pentru îndeplinirea în bune condiţiuni a atribuţiilor, excepţie făcând documentele 
la care accesul este restricţionat prin ordinul secretarului general; 

b) publicul are acces la: documente care erau publice încă din 
momentul constituirii; documente de la a căror constituire a trecut mai mult de 
20 de ani,care nu sunt grevate de restricţii impuse de secretarul general; 
documente de la crearea cărora au trecut mai puţin de 20 de ani, dar în privinţa 
cărora secretarul general nu a prevăzut limitări şi există acordul scris al biroului 
care le-a emis; 

c) documentele la care secretarul general sau reprezentanţii săi 

autorizaţi au impus limite de acces pot fi declasificate de aceleaşi autorităţi. 

Documentele la care accesul rămâne restricţionat şi după predarea ta Serviciul 
Arhive, vor fi supuse declasificării, din oficiu, la împlinirea a 20 de ani de la 
constituirea lor. În cadrul celor care rămân clasificate şi după termenul de 20 de 
ani, posibilitatea declasificării se va evalua la intervale de 5 ani. 

Dispoziţii. Cu obţinerea acordului în cadrul şedinţei reunite a 
Secretariatului General ONU, Secţia Arhive va dispune de documentele non
curente care nu au valoare practică, legală, istorică sau de altă natură. 

B. Atribuţiuni ale unităţilor (birourilor) Secretariatului General de 
la sediul central 

Transferul documentelor non-curente. Înainte de predarea 
documentelor non-curente la Secţia Arhive, unităţile Secretariatului trebuie să 
pregătească documentele în conformitate cu procedura stabilită în acest sens de 
şeful ~ectiei Arhive 

Condiţii pentru reţinerea temporară a documentelor. Unităţile 

Secretariatului autorizate să reţină documente non-curente peste limita normală 
de trei ani, în scopul utilizării lor pentru îndeplinirea atribuţiilor ce le revin, au 
obligaţia să asigure condiţii proprii pentru păstrarea acestor documente, în 
conformitate cu dispoziţiile Secţiei Arhive. 

Dispoziţii. În unităţile (birourile) Secretariatului General nu se va 
permite accesul la documentele aflate în păstrarea lor peste termenul de trei ani 
fără autorizarea scrisă a şefului Secţiei Arhive. Acesta poate cere ca documentele 
la care se solicită accesul să-i fie remise pentru o verificare preliminară în 
vederea autorizării accesului la respectivele documente. 
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C. Atribuţiuni ale membrilor Secretariatului General ONU 

Toate documentele, indiferent de suport, create sau primite de un 
membru al Secretariatului în legătură cu sau ca rezultat al activităţii oficiale în 
cadrul Ligii Naţiunilor sunt proprietate a acestui organism. 

Inviolabilitatea documentelor. Înainte de încheierea activităţii în cadrul 
ONU , membrii Secretariatului vor pregăti pentru predare la Secţia Arhive acele 
documente aflate în posesia lor, care nu prezintă interes imediat pentru activitatea 
succesorului lor şi nu vor scoate nici un document din sediile Ligii Naţiunilor. 

Şeful Secţiei Arhive poate verifica toate documentele unui membru al 
Secretariatului înainte ca acesta să-şi încheie activitatea. Membrii Secretariatului 
care pleacă sunt în drept să ia un număr rezonabil de documente la care nu este 
restricţionat accesul, copiate pe cheltuiala lor, şi să reţină, de asemenea, 
documentele private. 

D. Responsabilităţi ale altor organisme şi unităţi secretariate ONU 
care nu-şi desfăşoară activitatea În sediul central 

Secţia Arhive va oferi consultanţă şi va stabili reguli privind reţinerea, 
predarea, păstrarea, restaurarea, ordonarea, descrierea, consultarea şi accesul 
public la documente non-curente pentru organismele şi unităţile secretariate care 
nu-şi desfăşoară activitatea în sediul central ONU. 

În cazul desfiinţării unui astfel de organism, arhivele şi documentele 
acestuia vor fi transferate Secţiei Arhive în conformitate cu o procedură stabilită 
în comun cu respectivul organism. 

Pentru reglementarea procedurii de clasificare şi declasificare a 
documentelor emise de Secretariatul General ONU, aflate în custodia sa sau 
păstrate în Arhive, Secretariatul a adoptat un ghid în acest sens.31 

Clasificarea. · Documentele, în cazuri speciale, pot fi clasificate. 
Competenţa privind stabilirea acestui caracter pentru un document este apanajul 
secretarului general şi al oficialilor îndrituiţi de acesta: 

a) nivelul de secretizare ,,S.G. - strict confidenţiaf' va fi aplicat 
documentelor emise de Secretariatul General care ~onţin informaţii a căror 

publicare neautorizată ar putea cauza prejudicii grave încrederii în Secretariatul 
General sau în Liga Naţiunilor Unite; 

b) nivelul de secretizare ,.,S.G. - conjidenţiaf' se va aplica documentelor 
emise de Secretariatul General care conţin informaţii a căror publicare 
neautorizată ar putea. prejudicia buna desfăşurare a activităţii acestuia . 

. 
31 Guidelines concerning the classification and declassification of the records 

and archives of the Secretary-Genera/, apud Ibidem, p. 200-20 I. 
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Declasificarea Înainte de împlinirea termenului limită prevăzut mai jos, 
toate categoriile de documente clasificate pot fi declasificate de secretarul general 
sau de oficiali autorizaţi de acesta. 

Evaluarea posibilităţii de declasificare se va face înainte ca documentele 
să fie transferate în păstrarea Secţiei Arhive. 

Documentele clasificate care au fost transferate către Secţia Arhive şi 

care îşi păstrează caracterul confidenţial vor fi declasificate după cum utmează: 
a) documentele ,,S.G. - strict confidenţiaf' (top secret) vor fi reevaluate 

de Arhive pentru posibilitatea declasificării după trecerea unui interval de 20 de 
ani de la constituirea lor. La expirarea acestui termen, documentele cu acest 
caracter vor fi declasificate în cadrul unei comisii ad-hoc, evaluându-se 
informaţiile paragraf cu paragraf, cu aprobarea secretarului general sau a 
oficialilor autorizaţi de acesta. 

Documentele ,,S.G. - strict confidenţiaf' (top secret) pentru care nu s-a 
aprobat declasificarea la împlinirea termenului de 20 de ani vor fi reevaluate de 
Secţia Arhive în vederea declasificării la intervale de 5 ani urmând aceeaşi 

procedură. 

b) documentele ,,S.G. - confidenţiaf' (secret) vor fi declasificate din 
oficiu de către Secţia Arhive după un termen de 20 de ani de la emiterea lor. 

Măsuri de securitate a documentelor clasificate. Documentele 
clasificate vor fi îndosariate separat de cele neclasificate, luându-se măsuri de 
securitate în acest sens. 

Ghid privind documentele personale ale secretarului general32 

Documentele create sau primite de un membru al Secretariatului General 
în legătură cu sau ca rezultat al activităţii oficiale în cadrul Ligii Naţiunilor sunt 
în proprietatea acesteia. 

Următoarele categorii de documente sunt proprietatea privată a 
secretarului general: 

- notele personale şi jurnalele; 
· copiil0 suplim0ntAr0 1110 docum0ntolor ONU tipAritc; 

- corespondenţa personală fără legătură cu poziţia sa oficială (chiar dac! 
aceste acte au fost primite la birou, incluzând invitaţii la acţiuni de caritate, liste 
de Crăciun, scrisori amicale sau corespondenţă privind probleme sociale). 

La retragere, secretarul general poate lua documentele private menţionate 
anterior şi, de asemenea, următoarele categorii de documente în original, în 
arhivele ONU păstrându-se în copie: articole cu caracter social extrase din 
dosarele „şefilor de state", note de întâlniri şi agende zilnice. 

32 Guidelines concerning the Secretary-General 's private papers, apud Ibidem, 
p.291-292. 
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Celelalte documente originale sau copii vor fi predate Secţiei Arhive, 
secretarul general putând primi copii pentm uzul personal, asumându-şi 

responsabilitatea asigurării securităţii documentelor clasificate până la returnarea 
acestora Organizaţiei sau distrugerea lor. 

ACCESUL LA ARHIVE ÎN ŢĂRILE DIN EUROPA DE NORD 

Problema dreptului de acces la arhive şi documente oficiale este un 
aspect care a fost şi mai este mult discutat atât la nivel naţional, cât şi la nivel 
supra~naţional. 

În ţările din nordul Europei se poate vorbi despre o administraţie aproape 
integral informatizată, în care documentele sunt emise, primite şi prelucrate 
electronic prin rutina computerului. Gradul de dezvoltare este accelerat de 
standardele impuse autorităţilor publice în ceea ce priveşte eficienţa, colaborarea 
inter-instituţională nu numai la nivel naţional, dar şi internaţional, calitatea 
serviciilor oferite cetăţenilor. 

Înţelegând prin arhive totalitatea documentelor, indiferent de suport, 
create sau primite de orice autoritate publică sau orice alt organism individual sau 
corporaţie, pe parcursul desfăşurării activităţii, atât cele aflate încă în uz, cât şi 
cele păstrate în scopul cercetării, vom încerca să oferim o perspectivă asupra 
posibilităţilor de gestionare optimă a acestora. 

Un nivel susţinut de dezvoltare a administraţiilor electronice are loc, în 
ţările Europei de Nord, şi în sectorul privat. De aceea, s-a conştientizat 

necesitatea unei bune colaborări între cele două sectoare, idee promovată cu 
ocazia DLM Forum cu privire la înregistrările electronice, ce s-a desfăşurat la 
Bruxelles în 199933

. Cu această ocazie s-au exprimat multe opinii privind 
societatea informatizată şi impactul dintre dezvoltarea tehnologică asupra 
activităţii arhivistice de gestionare a documentelor (records management). 

Problematica definirii documentului electronic impune rediscutarea unor· 
concepte arhivistice de bază cum ar fi unitatea arhivistică şi principiul creatorului 
(dezbateri susţinute în cadrul celor două conferinţe pe teme de gestionare a 
arhivelor de la Stockholm, din anul 200034

). 

Dezvoltarea sistemelor informatice a dus, practic, la o redescoperire a 
ştiinţei arhivisticii şi a contribuit foarte mult la dinamizarea dezbaterilor în acest 
sens. Societatea este"azi dominată de folosirea instrumentelor IT, iar viitorul va fi 

33 Apud Claes Granstr0m (Riksarkivet, Stockholm), Acces in the Northen 
Countries, VI European Conference on Archives, 1-3 iunie 1999, Bruxelles, 
www.ica.com /CITRA/200 I . 

34 Cf. Ibidem. 
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ineluctabil la fel. Patru factori principali marcheaz.ă profund activitatea 
arhivistică: 

- dezvoltarea tehnologică (a dus la existenţa unei cantităţi enorme de 
informaţii şi la o viteză foarte mare de transfer al acestora prin diverse reţele); 

- accelerarea procesului democratic (a dus la creşterea numărului de 
solicitări de acces la documentele oficiale în virtutea principiului transparenţei, 
cu scopul de a inspira încredere dinspre guvernare spre nivele variate ale 
societăţii); 

- procesul de intemaţionali:zare (a demonstrat că în multe qomenii de 
activitate limitarea la cadrul naţional nu este posibilă); · 

- structurile în schimbare ale societăţilor, ca, de exemplu, privati:zarea 
sectorului public, posibilă datorită revoluţiei IT. · 

Accesul liber la arhive şi documente oficiale este un principiu de baz.ă al 
democraţiei. Astfel, cetăţenii pot avea o perspectivă adecvată şi îşi pot forma o 
opinie critică despre Stat, societate şi administraţie, încurajându-se astfel 
participarea lor informată la procesul decizional, stimulând eficienţa 

administraţiei şi evitând riscul actelor de ~orupţie. În acest fel se contribuie la 
legitimarea administraţiei ca serviciu public. 

Accesibilitatea arhivelor este necesară şi în contextul creşterii interesului 
pentru istorie, rolul istoricilor şi cercetătorilor fiind acela de a analiza şi explica 
publicului complexitatea proceselor socio-politico-economice care au marcat 
diversele epoci, de la cele mai îndepărtate până în prezent. De aceea, istoricii şi 
cercetătorii din varii domenii au nevoie de acces la documente pentru a-şi 

îndeplini sarcina ce le revine. 
În Consiliul Europei, Recomandările în legătură cu politica europeană 

privind accesul la arhive au fost adoptate la 13 iulie 2000.35 Acestea se referă 
numai la documentele transferate pentru păstrare şi gestionare instituţiilor 

Arhivelor. Alte rr .. ia11uan privind accesul la documente oficiale, fie au fost 
deja adoptate, fie sunt în curs de elaborare.36 

ln MAreA Britanie, DAnemArcA, Norvegia, Finlanda, Germania şi în 
celelalte ţări din Europa de Nord au fost adoptate, sau se află în curs de adoptare, 

15 Cf. Ibidem. 
36 Council Decision 2000/23/EC on the improvement of information on the 

Council's legislative activities and the public register of Council docurnents, OJ 2000 
L9/22; Council Decision 2000/527 of 14 August 2000, OJ 2000 L212/09; Decision ofthe 
Secretary-General of the CounciVHigh Representative for the Common Foreign and 
Security Policy of 27 July 2000 on measures for the protection of classified information 
applicable to the General Secretariat of the Counci~ OJ 2000 C239/01; Regulation EC 
45/2001 on the protection of individuals with regard. to the processlng of personal data by the 
Community institution and bodies ~ don the fi:ee movement of such data, OJ 200 I L8/1. 
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acte normative privind libertatea de acces la informaţii ori legislaţia deja 
existentă în acest sens a fost amendată.37 

Trebuie menţionat că o importanţă deosebită o au diferenţele de tradiţie 
în Europa privind abordarea problemei, care nu trec peste graniţele naţionale. 
Chiar şi în Scandinavia există diferenţe în acest sens între Finlanda şi Suedia, pe 
de o parte, şi Danemarca şi Norvegia, pe de altă parte. Aceste diferenţe se 
datorează circumstanţelor istorice şi politice specifice. 

Generaliz.ând, se pot observa două modele legislative de bază în privinţa 
accesului la documentele oficiale: 

- accesul în conformitate cu Freedom of Information Act (Legea 
liberului acces la informaţii), indiferent de organismul care păstrează şi 

gestionează documentele, cu limitele necesare în privinţa documentelor secrete; 
- practica unui termen de 20-30 de ani, scurs de la constituirea 

documentelor, pentru a fi date în cercetare, dar prevăzut în legi separate, 
respectiv Freedom of Information Act aplica~il pentru documentele păstrate la 
diverse organisme şi Archives Act (Legea Arhivelor) pentru documentele aflate în 
păstrarea şi administrarea instituţiei Arhivelor. 

Accesul la documţnte poate fi, de asemenea, limitat de legislaţia privind 
protecţia datelor. Posibilitatea de utilizare a documentelor presupune o rutină 
sistematică, dar în acelaşi timp securizantă a administraţiilor. Necesitatea unei 
securităţi în gestionarea documentelor devine din ce în ce mai stringentă într-o 
societate guvernată de ICT (Information and Communications Technology38

). În 
ţările din nordul Europei se poartă în acest sens discuţii privind rolul Arhivelor 
Naţionale şi cum se va angaja această instituţie în enormul val de informRţii, dacă 
va adopta o strategie intervenţionistă (adică va impur .. ~ reglementări stricte cu 
aplicabilitate generală) sau una non-intervenţionistă. În Suedia, de exemplu, s-a 
optat pentru primul model legislativ dintre cele două identificate mai sus, 
promovat prin Freedom of the Press Act (Legea libertăţii presei - versiune 
amendată a celei adoptate încă în I 766)39 şi Act on Secrecy (adoptat în I 980, cu 
modificările ulterioare)4°. The Archives Act (Legea Arhivelor - adoptată în 
I 990)4' reglementează aspecte legate de păstrarea documentelor, ceea ce 
înseamnă şi o bună administrare a lor. 

37 Vezi www.google.com/freedom of information legislation. 
38 Vezi Knut Rexed, The development of Public Administration in the ITC Age, 

în Acces to Official Documents and Archives, Skrifter utgivna Rikarkivet I 9, Stockholm, 
2002, p. 51-53. 

39„Archivum" - Archival legislation 1981-1994, voi. XLI, I 996, p. I 87. 
40 Ibidem, p. 193. 
41 Ibidem, p. 199. 
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Deşi mai tradiţionalistă, instituţia Arhivelor Naţionale a fost deja obligată 
formal să recunoască valoarea documentelor electronice. Dar când este vorba de 
gestionarea documentelor electronice, se impune luarea ·unor măsuri de securitate 
încă din momentul emiterii acestora. Din perspectiva ICT-Age, la nivel 
internaţional a fost subliniată importanţa stabilirii unor reglementări mult mai 
stricte decât anterior în privinţa accesului public la documente. La stabilirea 
acestora trebuie avute în vedere drepturile şi libertăţile prevăzute în constituţiile 
democratice. Legislaţia în domeniu trebuie armonizată şi uniformizată. 

În concluzie, în ţările Europei de Nord, pentru a putea fi exersat optim 
dreptul de acces la informaţie, este necesară o legislaţie pentru documentele IT, 
precum şi o practică satisfăcătoare privitoare la emiterea, adaptarea sistemelor de 
înregistrare şi regăsire a documentelor, stocarea şi protecţia lor etc. Altfel, multe 
opinii converg înspre aceea că, dacă nu vor fi luate prompt aceste măsuri, există 
un risc iminent să nu se poată avea acces la documentele curente sau, în viitor, la 
documentele crţate acum.42 

ACCESUL LA DOCUMENTE ÎN ŢĂRILE EUROPEI DE SUD 

Problematica accesului la documente constituie un subiect de permanentă 
actualitate în dezbaterile dintre specialişti. Aceasta este importantă datorită 

transcendenţei sale juridice, prin locul pe care îl ocupă printre alte aspecte 
emergente ale lumii moderne, cum sunt dreptul la viaţa privată sau dreptul la 
proprietatea intelectuală. De asemenea, prezintă în egală măsură importanţă, 

întrucât, din punct de vedere normativ este încă insuficient reglementat. 
Posibilitatea de acces la documentete istorice conservate în fondurile de 

arhivă ridică mai puţine probleme; accesul la documentele contemporane, 
respectiv la cele active sau semiactive care se păstrează la creatori sau sunt încă 
în gestiunea lor constituie aspectul sensibil, fiind un veritabil test privind 
caracterul deschis şi participativ al administraţiilor. 

Difo.:il 11 fi 1.fo11.:utatii în tonnoni g0110rali, problema atât de complexă a 

făcut obiectul discuţiilor în cadrul mai multor reuniuni internaţionale, cum a fost, 
de exemplu, şi cea de-a VI-a Conferinţă Europeană a Arhivelor43

. 

Este important de relevat, pentru a fi înţeles contextul în care se fac 
eforturi de reglementare a dreptului de acces, că trei dintre ţările sud„europene, 
respectiv Portugalia, Grecia şi Spania, au avut, până în anii '70, guvernări 
autoritare şi puţin receptive ideii de deschidere şi transparenţă. Dorinţa de a 
compensa ermetismul dictaturilor a stimulat tinerii democraţi să acorde 

42 Apud Claes Granstr5m (Riksarkivet, Stockholm), op.cit. 
43 VI European Conference on Archives, 1-3 iunie 1999, Bruxelles, 

www.ica.com/CITRA/200 I. · 
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subiectului maximum de atenţie şi să încerce să-l includă în prevederi 
constituţionale. În cazul Portugaliei, acesta prinde contur în articolele 3 7, 48 şi 
268 din Constituţie44 • Pentru Grecia, Constituţia din 1975 stipulează, indirect, că 
,,autoritatea competentă este în măsură să dea curs solicitărilor de documente, 
dacă acest drept este prevăzut de lege'.,45

; şi Constituţia spaniolă din 197846 se 
referă, în articolul 20, la dreptul la informare şi în articolul 105 b la accesul la 
documentele administrative. Însă în nici una dintre cele trei ţări, legislatorul nu a 
fost suficient de zelos şi abil astfel încât să ofere o fundamentare neechivocă a 
principiului şi posibilităţi certe de punere a lui în aplicare. 

în Grecia, este vorba de un principiu pus în practică prin legi privind 
relaţiile.dintre cetăţeni şi puterile publice. In Spania, a fost nevoie să se aştepte 
până la adoptarea unei legi noi privind procedura administrativă, posterioară cu 
14 ani textului constituţional, pentru a-şi găsi formularea într-un singur articol, şi 
acesta unanim criticat pentru caracterul său echivoc şi restrictiv47

• De asemenea, 
elaborate în anii '90, normativele în vigoare sunt formulate în codul de procedură 
administrativă şi în legea din 1993, specifică _în acest sens: Legea privind accesul 
la informaţiile administrative. Iniţiativa Portugaliei de a adopta o lege cu caracter 
monografic pentru a reglementa accesul trebuie, în orice caz, apreciată. Are o 
formulare inteligibilă, &bordând principiile, conceptele, criteriile, procedurile, 
termenele limită, excepţiile ... în vederea unei aplicări corecte. O astfel de lege, 
specifică, vine să dea o mai bună susţinere acestui incontestabil drept cetăţenesc. 

Portugalia, Italia şi, anterior lor, Franţa au reglementat accesul, de 
asemenea, prin legi specifice. Este cazul Legii nr. 241/1990 privind acces~! la 
documentele administrative în Italia, dezvoltată printr-un regulament de aplicare 
în 199248

• 

Recapitulând, se poate observa că în sudul Europei, reglementarea 
accesului la actele oficiale nu a fost concretiz.ată anterior anilor '90. Sunt, aşadar, 
puţini ani de recunoaştere efectivă şi nu întotdeauna prin formulări dintre cele 
mai potrivite. Excepţie face Franţa, aflată în avans prin adoptarea Legii nr. 
78-753 49 care, în primul său capitol, se referă la „libertatea de acces la 
documentele administrative". Practit:a francez.A, în acest sens, a fost revăzută şi 

44 Josep Matas I Balague' -Arxiu Historic de Girona, Espana, l 'Europe du Sud, 
VI European Conference on Archives, 1-3 iunie Bruxelles,www.ica.com/CITRA/2001. 

45 Ibidem. 
46 Ibidem. 
47 Ibidem. 
48 Ibidem. 
49 Loi 78-753 du 17 Juillet 1978 portant diverses mesures d'amelioration des 

relations entre l'administration et le public et diverses dispositions d'ordre administratif, 
social et fiscal, Principaux textes relatifs aux archives en vigueur au 1-er mars 1996, 
Direction des Archives de France, Paris, 1996, p.57. 
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actualizată printr-o lege din anul 200050
, căreia îi revine, printre altele, meritul de 

a fi reunit dispoziţiile privind accesul cuprinse în diverse acte nonnative. Această 
lege a abrogat, totodată, procedurile paralele de acces care existau în virtutea 
dispersării nonnelor, făcând referire aici la prevederile Legii Arhivelor din 
197951 şi la cele din Legea nr. 78-753 52

. 

Necesitatea de a reuni într-un singur act nonnativ diversele referiri la 
accesul la documente reprezintă, în egală măsură, o necesitate resimţită de către 
toate statele. Fireşte că existenţa a numeroase legi sectoriale (în domeniul 
sănătăţii, a infonnaticii, a finanţelor etc.) ce vizează şi reglementarea accesului la 
diverse acte sÎarşeşte prin introducerea unor confuzii şi contradicţii. 

Prin caracterul său de pionierat şi datorită unora din principalele sale 
reuşite, nonna franceză a servit deseori drept referinţă pentru iniţiativele şi 

hotărârile altor ţări. Activitatea şi experienţa Comisiei de Acces la Documentele 
Administrative53 (CADA) din Franţa a inspirat o comisie omonimă în Italia şi, de 
asemenea, Comision Superior Calificadora de Documentos, în Spania. 

O influenţă pozitivă asupra nonnelor naţionale a avut, în ultimii ani, un 
alt factor stimulator al politicii de deschidere şi transparenţă. Este vorba de 
dispoziţiile Comunităţii Europene în privinţa accesului, materializate sub fonna 
recomandărilor şi directivelor54

• Firesc, UE promovează activ practica accesului, 
atât în raport cu documentele instituţiitor sale, precum şi prin dispoziţiile care 
tind să annonizeze nonnele statelor membre, în acest sens. Pot fi subliniate aici, 
în special, efectele directivei europene în materie de liberalizare a accesului la 
infonnaţiile privind mediul înconjurător55 • Rezultatele sale pozitive reprezintă o 
încurajare pentru instituţiile comunitare în exersarea activă pentru a se obţine 
standarde ridicate în privinţa respectării dreptului de acces la infonnaţii. Influenţa 
nonnelor comunitare tinde să servească, în egală măsură, la unificarea, pas cu 
pas, a criteriilor şi diferenţelor de practică, aspect indispensabil în procesul de 
construcţie europeană. La nivelul fiecărei ţări pot fi găsite elemente pozitive de 

50 Loi 2000-321 du 12 A vrii 2000 relative aux droits des citoyens dans leur 
relations avec Ies administrations, J.O. 88 du 13 Avril 2000. 

51 Loi sur Ies archives Nos. 79-18 du 3 Janvier 1979, Principaux texteJ relatifs 
aux archives en vigueur au 1-er mars 1996, Direction des Archives de France, Paris, 
1996, p. 5. 

52 Vezi nota 49. 
53 La Legis/ation archivistique pour le developpement du systeme national 

d'information, voi. I, Archives Nationales de Tunisie/ACCTIBJEFIUNESCOIPGIIAIAF, 
Tunis, I 0-13 mai 1994, p.135. 

54 Vezi Capitolul II. 
55 Directiva CEE 90/313 din 7 iunie 1990 privind accesul la informaţii 

referitoore la mediu, apud Herve Bastien, op. cit., p. 130. 
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care trebuie valorificate, precum şi, analog, aspecte ce necesită corijare şi 

îmbunătăţire. 

Astfel, de exemplu, situaţia Italiei evidenţiază llorinţa legislatorului de a 
da o „centralitate" nonnelor privind accesul56

. Poate ar fi necesar să fie atenuată 
exigenţa italiană a unei legitimări pentru exercitarea dreptului de acces, care se 
regăseşte• în egală măsură în tennenii echivoci ai nonnelor greceşti. Este 
observată, astfel, o exigenţă care distonează cu prevederile actelor nonnative ·ale 
altor ţări. 

Recentele dezbateri desfăşurate într-un ritm susţinut la nivelul statelor 
sud-europene înregistrează opinii şi argumente din ce în ce mai consensuale în 
privinţa accesului la documente. Se conturează, de exemplu, trei aspecte ce reţin 
tot mai des atenţia. Este vorba, în primul rând, de necesitatea protejării vieţii 

private şi a datelor personale, faţă de care cetăţenii sunt din ce în ce mai sensibili 
şi exigenţi, aspect în strictă legătură cu posibilităţile oferite de noile tehnologii 
infonnatice. În acest, domeniu sunt reclamate tot mai stringent reglementări 
precise şi nuanţate, în aşa fel încât justa gardare a intimităţii să nu devină, totuşi, 
un obstacol al accesului. 

Un al doilea aspect ce impune reglementări este accesul pacienţilor la 
infonnaţiilţ medicale57

, cazuri pe această linie făcându-şi apariţia tot mai des în 
justiţie, sau recunoaşterea drepturilor economice. 

În acest sens, se remarcă o interesantă iniţiativă franceză, care doreşte să 
legifereze dreptul de infonnare al pacienţilor, într-un context mai larg al unei legi 
privind modernizarea sistemului de sănătate. 

În această ordine de idei, poate fi de asemenea menţionată o lege 
avansată la nivel european adoptată recent de Parlamentul Cataloniei.58 

În al treilea rând, trebuie să reţină atenţia alte drepturi complementare, 
respectiv cele legate de proprietatea intelectuală şi drepturile de autor. Acestea, 
deocamdată, nu sunt foarte clar stipulate, excepţie făcând doar referirile la 
anumite categorii de documente de natură privată care sunt exceptate •sau 
restricţionate de la liberul acces, tocmai în scopul protejării proprietăţii 

intelectuale şi a drepturilor de autor. Este justă protejarea acestor drepturi,.dar î~ 

56 Josep Matas I Balague' - Arxiu Historic de Girona, Espana, L 'Europe du Su<j, 
VI European Conference on Archives, 1-3 iunie · 1999, Bruxelles, www.ica.com 
/CITRN2001. 

57 Vezi Philiphe Barbat, · Comment le „records management" peut faire 
progresser la transparence administrative, în Acces to Official Documents and Archives, 
Skrifter utgivna Rikarkivet 19, Stockholm, 2002. 

58 Cf. Josep Matas I Balague' - Arxiu Historic de Girona, Espana, L 'Europe du 
Sud, VI European Conference on Archives, 1-3 iunie, I 999, Bruxelles, www.ica.com 
/CITRN200 I. 
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egală măsură sunt necesare reglementări clare, nuanţate, pentru a evita 
dificultatea exersării dreptului de acces. 

Şi în acest caz, aşadar, instituţiile europene vor trebui să ofere modele 
prin propuneri de directive ale Parlamentului şi Consiliului pentru aprobarea 
iminentă a unor astfel de acte normative. 

ACCESUL LA DOCUMENTELE DE ARHIVĂ 
ÎN ŢĂRILE CENTRAL ŞI EST-EUROPENE 

Transformările care au avut loc în ţările din Europa Centrală şi de Est 
după anul 1989 nu au rămas fără ecou în domeniul arhivistic. În strânsă legătură 
cu procesul de democratizare, se poate observa necesitatea alinierii legislaţiei 

arhivistice la cerinţele lumii modeme. 
Pentru a permite o perspectivă de ansamblu rsupra condiţiilor actuale 

privind accesibilitatea la documentele de arhivă, Arhivele poloneze au pregătit un 
chestionar adresat tuturor ţărilor din regiune, în anul 200059

• Chestionarul a 
cuprins 23 de întrebări, 9 simple şi 14 complexe, ce solicitau informaţii 

suplimentare. Răspunsurile primite de la toţi intervievaţii creează o imagine ce 
permite evaluarea aproape reală a nivelului la care se situează instituţia Arhivelor 
în contextul societăţii actuale. Au trimis informaţii Arhivele din: Belarus, Bosnia 
şi Herţegovina, Croaţia, Muntenegru, Cehia, Estonia, R.F. Iugoslavia, Lituania, 
Letonia, Macedonia, Germania, Polonia, România, Rusia, Serbia, Slovacia, 
Slovenia, Ucraina şi Ungaria. Întrucât Serbia şi Muntenegrţi au propriile 

. administraţii ale Arhivelor, acestea au fost invitate să se exprime independent de 
Republica Federală Iugoslavia. De asemenea, răspunsul Germaniei se justifică 
prin aceea că în administrarea sa se află şi documentele fostului R.D.G. 

Răspunsurile la chestionar au certificat faptul că în toate ţările din 
regiune există legi ale Arhivelor în vigoare care reglementează şi accesul la 
documente. Serbia este singura ţară care nu are o legislaţie în acest sens60

, iar 
practica arhi"·isticii so bazoazii pe legile adoptate de Parlamentul Federaţiei 

Iugoslave. 
Oricum, legislaţia existentă pare să nu satisfacă pretenţiile publicului, din 

informaţiile fumizate prin chestionar rezultând că în treisprezece state se 
elaborau versiuni amendate ale actelor normative privind Arhivele61

, completate 

59 Daria Nalecz - Polish State Archive, Accessibility of archive materials în the 
Countries of Central and Eastern Europe, VI European Conference on Archives, 
1-3 iunie 1999, Bruxelles,www.ica.com/CITRA/2001/materials. 

60 La data completării chestionarului, respectiv anul 2000. 
61 Şi în România Legea Arhivelor Naţionale din 1996 a fost modificată şi 

completata prin Legea nr. 358/2002, publicată în „Monitorul Oficial al României", partea I, 
nr.476, din 3 iuli~ 2002. 
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de legi ce garantau libertăţile: Legea presei (în 5 state), Legea accesului la 
informaţii (în 8 state), la fel ca şi de acte normative restrictive: Legea 
informaţiilor clasificate (în 11 cazuri) sau Legea protecţiei datelor personale (în 
l O cazuri). 

Totodată, un caracter aparte al prevederilor legale privind accesul la 
arhive este strict legat de practica păstrării documentelor şi nedepunerea la 
Arhivele Naţionale de către administraţii speciale, fiind astfel încă respectate cu 
stricteţe normele impuse de Ministerul de Interne (în 13 state), Ministerul Afacerilor 
Externe (în 11 state), Ministerul Apărării (în 11 state), Biroul Preşedintelui (în 
9 state) şi Parlament (în 7 state) .. 

Cu titlu general, documentele sunt date în cercetare după trecerea unei 
perioade de 20 - 30 de ani de ia constituire, în cazul a 12 ţări din regiune (de 
exemplu, în cazul României62

, Poloniei63 
- după 30 de ani). Există situaţii, cum este 

cazul Sloveniei (50 de ani)64
, unde termenul este mult superior. De asemenea, Legea 

Arhivelor, din 13 februarie 1990, din Lituania65 prevede că documentele transferate 
serviciilor de arhive rămân proprietatea creatorului, accesul la acestea fiind permis 
numai cu acordul lui. 

În majoritatea cazurilor, perioade mai lungi de timp pentru acordarea 
accesului sunt prevăzute pentru dosare personale, per,tru documentele privind 
afacerile externe şi securitatea statului. 

Merită menţionat că legislaţia adoptată în 14 ţări din regiune permite 
acordarea unor permise speciale de acces la documente de arhivă, inclusiv acte 
clasificate.66 

· 

Mai mult, în 17 state au fost înfiinţate organisme speciale de apel 
competente să primească plângerile împotriva deciziilor legate de accesul la 
documente.67 

În jumătate dintre ţările central şi est-europene (9) dreptul de a lua decizii cu 
privire la respectarea termenului- limită de acces fa documentele de Arhivă a fust 
delegat Arhivelor. În celelalte ţări, această competenţă aparţine altor .institulii. 
Comisii permanente care au rolul de a analiza documentele în vederea declasificării 
funcţionează în 8 ţări, dar, pe de altă parte, în nu mai puţin de 11 state această 

62 Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996. 
63 Loi du 14 Juliet 1983 sur le Fonds National d'Archives et sur Ies Archives, 

Journal Officiel, I 983, Nos. 38, p.173 apud „Archivum" - Archiva/ legislat ion 1981-
1994, voi. XLI, 1996, p. 97. . · 

64 „Archivum" -Archival legislation 1981-1994, voi. XLI, 1996, p. 155. 
65 Ibidem, p.10. 
66 Daria Nalecz - Polish State Archive, Accessibility of archive materials în the · 

Countries of Central and Eastern Europe, VI European Conference on Archives, 
1-3 iunie 1999, Bruxelles,www.ica.com/CITRA/2001/mate,'ials. 

61 Ibidem. 
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posibilitate, de a schimba gradul de accesibilitate la documente, nu a fost luată în 
considerare. 

Oricum, indiferent de procedurile adoptate, interesul crescut şi activitatea în 
domeniul limitării secretizării şi a abuzurilor sunt evidente. Astfel, în 16 ţări ale 
regiunii există reglementări detaliate privind reglementarea accesului la documente. 
În 1 O ţări este nevoie, în prealabil, de obţinerea unui permis, care în cele mai multe 
cazuri este emis de directorul Arhivelor. 

Principiul accesibilităţii diferenţiate în funcţie de persoana care solicită 

accesul - în sensul dacă este cetăţean al ţării respective sau cetăţean străin, cercetător 
sau amator - se aplică numai în cazul a trei state. 

Persoanele care doresc să consulte documente de Arhivă au, în majoritatea 
statelor din zonă (16), acces nelimitat la cercetare. Regăsirea documentelor se face în 
baza unor instrumente de evidenţă (inventare, indexuri, procese-verbale de predare
preluare etc.), folosite în 17 ţări ale regiunii. Totuşi, la nivelul serviciilor de Arhivă 
central şi est-europene, una dintre cele mai importante probleme este lipsa 
instrumentelor complete de regăsire a documentelor, fapt datorat şi gradului extrem 
de scăzut de informatizare a evidenţei. Acest aspect, în conformitate cu răspunsurile 
date în chestionarul polonez, este mai puţin resimţit în Arhivele din Letonia şi 

Slovenia, documentele aflate în administrarea acestora şi fără instrumente de 
evidenţi fiind doar în proporţie de 5-6% din cantitatea totală. Procentul documentelor 
fără instrumente de evidenţă variază între 25% în România şi 75% în Germania 
(pentru documentele fostei R.D.G.), în majoritatea cazurilor fiind de aproximativ 
500/o.68 

Trebuie precizAt faptul că probabil procentele de mai sus nu reprezintă 

situaţia reală şi actuală a stadiului de prelucrare a documentelor, pe de o parte, pentru 
că noţiunea de instrument de evidenţă complet (complete.finding aids) nu este înţeles 
în toate ţările I~ fel. În cazu! Poloniei, de exemplu, 95% din cantitatea materialelor 
arhivistice este statistic raportată ca fiind inventariată, astfel că există posibilitatea 
practică de regăsire a fiecărei unităţi arhivistice (dosar). Totuşi, nici măcar 50% din 
occ,stc im,·entlln:> nu sunt aprob4tc de comitetele metodologice şi puse la dispoziţia 

publicului sub formă de publicaţii sau broşuri.69 O situaţie asemănătoare se regăseşte 
şi în cazul României, unde se operează, de cele mai multe ori, cu instrumentele de 
evidenţă depuse de creatori o dată cu documentele. 

Viteza cu care creşte ritmul depunerilor de documente la Arhive face 
imposibilă îmbunătăţirea statisticilor, de aceea inventarele tradiţionale sunt 
abandonate în favoarea formelor simplificate de descriere. 

Introducerea de date arhivistice în reţele informatice vaste, cum este 
· Internetul, este o preocupare în creştere, având un ritm susţinut în I I state ale 

68 Ibidem. 
69 Ibidem. 
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regiunii. Acesta permite o extindere semnificativă a posibilităţilor de acces la 
informaţii. Din păcate, în România iniţiativele sunt încă sporadice. 

În cazul tuturor statelor regiunii, cercetătorii pot solicita reproduceri după 
documentele de Arhivă, existând restricţii cantitative în I O dintre acestea, 
datorate, în primul rând, mijloacelor tehnice şi logistice încă precare. 

În 8 ţări sunt percepute taxe pentru folosirea materialelor de Arhivă în 
scopuri de afaceri sau comerciale. 

Arhivişti din numai trei state (Polonia, Serbia şi Slovenia) au menţionat 
în chestionarul polonez că au cunoştinţă despre faptul că documente de Arhive 
publice sunt prelucrate de persoane fizice sau juridice neautorizate. Astfel de 
cazuri se înregistrează mai ales în perioade de tranziţie şi sub influenţa unor 
transformări complete şi rapide, pe fondul unor prevederi legale lacunare, 'în 
acest sens. De cele mai multe ori, aceste lacune sunt justificate prin teama de a 
suporta consecinţele unor decizii pripite. 

Prin punerea ordinii, în timp util, în domeniul legislaţiei arhivistice în 
multe dintre ţările regiunii, ar fi posibilă recuperarea măcar a câtorva dintre 
documentele cu valoare istorică ce se distrug îară ştirea sau posibilitatea de 
intervenţie a instituţiei Arhivelor, cu prilejul deselor desfiinţări sau reorganizări 
ale diverselor organisme, fenomen ce caracterizează, din păcate, vremurile de 
tranziţie. La aceste documente ce mor în astfel de circumstanţe nu se va putea, 
din nefericire, niciodată exercita dreptul de acces. 

În contextul drumului spre integrarea europeană, de jure sau de facto, a 
multor state din Europa Centrală şi de Est, fireşte că va fi necesară alinierea 
legislaţiei arhivistice la standardele europene. Dar poate că înainte de a simţi 
presiunea Comunităţii Europe~e, ar trebui conştientizată importanţa fenomenului 
la nivelul fiecărei ţări. 

ACCESUL LA DOCUMENTE ÎN ŢĂRILE FRANCOFONE 

Subordonarea administrativă a Arhivelor este diferită de la stat la stat. 
Acestea se află în subordinea fie direct a Preşedinţiei (în această situaţie fiind 
Algeria, Benin, Burkina-Faso, Africa Centrală, Guineea), fie a primului-ministru 
sau a Secretariatului General al Guvernului (cum este cazul Gabonului, Nigeriei, 
Senegalului, Tunisiei), în subordinea Ministerului Culturii (Franţa, Quebec, 
Burundi, Cap-Vert, Congo, Ciad, Zair) sau a altor diverse autorităţi în funcţie de 
tradiţia istorică sau administrativă a fiecărei ţări (în Belgia sau Coasta de Fildeş 
sub patronajul Ministerului de Inteme).70 

70 la legislation archivistique pour le developpement du systeme national 
d'information, voi. I, Archives Nationales de Tunisie/ACCTIBIEFIUNESCOIPGIIAIAF, 
Tunis, 10-13 mai 1994, p. 38. 

https://biblioteca-digitala.ro /  http://arhivelenationale.ro



58 STUDII DE ARHMSTICĂ 

A. Raporturile între Arhive şi administraţie 

O preocupare importantă a ţărilor francofone a fost şi rămâne 

reglementarea raporturilor dintre instituţia Arhivelor şi administraţie. Hotărârile, 
decretele sau instrucţiunile emise cu privire la documentele constituite au impus 
responsabilităţi şi de o parte şi de cealaltă. Administraţiei îi revin atribuţiuni pe 
linia gestionării arhivelor curente sau active şi a celor semiactive, având obligaţia 
să organizeze depozite de prearhivare în conformitate cu recomandările 

Arhivelor Naţionale (Franţa, Algeria, Senegal, Tunisia). Trebuie să asigure 
evidenţa, păstrarea acestor documente în condiţii optime şi accesibilitatea lor 
celor în drept, apoi să le depună la Arhivele Naţionale pe cele cu valoare istorică 
şi să selecţioneze documentele îară importanţă. Pentru îndeplinirea acestor 
atribuţiuni, diversele administraţii, în colaborare cu instituţia Ai:,hivelor, 
elaborează calendare de conservare, adică acele nomenclatoare arhivistice 
prevăzute şi în legislaţia românească.71 

În cazul anumitor ţări, cum este cazul Senegalului, Tunisiei, Seninului, 
prevederile legislative şi norme în acest sens stabilesc procedura de elaborare a 
unor astfel de calendare. Totuşi, în ţările africane, cu toate că a fost recunoscută 

· în plan teoretic necesitatea stabilirii unor termene de păstrare pentru diverse 
categorii de acte, nu este mai puţin adevărat că singura ţară care a emis o 
culegere de norme şi tehnici de gestionare a documentelor este Algeria. Aici a 
fost elaborată o listă provizorie a categoriilor de acte cu care se operează în 
administraţie, pe domenii de activitate, cu termene de păstrare stabilite în funcţie 
de importanţa lor. 72 

Dacă nu se stabileşte clar o procedură generală de elaborare a 
calendarelor de păstrare a documentelor, cel puţin în cazul ţărilor Africii şi 

statelor din insulele francofone, discuţiile disparate în această problemă sunt 
ineficiente. Această lacună a domeniului se impune a fi acoperită. Până acum 
s-a acordat atenţie numai unor situaţii concrete, respectiv au fost întocmite 
diverse liste cu documente ce trebuie arhivate sau predate depozitelor de Arhivă 
publice, cu documente lipsite de importanţă, fără a se abstractiza prin explicarea 
procedurilor de evidenţă a acestora. 

B. Termene-limită de comunicabilitate a actelor 

Conceptul de sistem naţional de informaţii înglobează posibilităţile de 
acces la aceste informaţii, de a fi puse la dispoziţia celor interesaţi. Esenţa acestui 
concept o· constituie fluenţa ciclului de colectare-păstrare-comunicare a lor. 

71 Legea Arhivelor Naţionale nr. 16/1996, anexa I. 
72 La Legislation archivistique pour le deve/oppement du systeme,,., p. 38, 
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A comunica informaţii înseamnă a organiza accesul la întreg ansamblul 
patrimoniului documentar. Se impune, totuşi, o riguroasă reglementare a acestui 
acces. Lumea modernă e grevată de o serie de contradicţii pe care instituţia 

Arhivelor trebuie să le gestioneze atent pentru a putea fi, în egală măsură, în 
serviciul publicului şi să-şi gardeze libertatea de opinie şi autonomia de 
acţiune. 

Una dintre valorile recunoscute ale eticii universale este dreptul la viaţa 
privată. De asemenea, administraţia, pentru a-şi asigura coerenţa şi eficienţa în 
acţiune, are nevoie de stabilitate gardată de păstrarea unui minimum de 
confidenţialitate. Este la fel de important faptul că cetăţenii au dreptul 
fundamental la informare şi întotdeauna se impune ca nivelul lor de informare§ 
evite derapajele către arbitrar şi astfel să poată fi controlat apetitul debordant al 
celor avizi de a-şi asuma privilegii. Între exigenţele unora şi a celorlalţi trebuie 
stabilit un echilibru. Factorii de decizie ai ţărilor au conştientizat importanţa 
acestui aspect şi în multe cazuri au adoptat norme legislative pentru 
reglementarea accesului la documente. 

Dacă Vaticanul rămâne cel mai restri.ctiv în acest sens, admiţând ca dată 
limită superioară a liberului acces la arhive anul 1922 (anul morţii papei Benedict 
al XV-lea}73

, majoritatea statelor au adoptat termene variind între 50 de ani de la 
constituirea documentelor (Nigeria) şi 25 de ani (Algeria, Africa Centrală, 

Congo), termenul cel mai frecvent acceptat fiind acela de 30 de ani (Benin, 
Burundi, Gabon, Haiti, Senegal, Seychelle, Tunisia). Există, însă, şi situaţii ale 
unor state francofone care nu au stabilit oficial nici un fel de limite temporale 
privind liberul acces (Burkina-Faso, Cap-Vert, Coasta de Fildeş, Mali). Altele, 
cum este cazul Guineei, lasă decizia în această privinţă la latitudinea creatorilor 
care au predat respectivele documente. Franţa, Quebec-ul, Zairul promoveazA o 
politică permisivă în privinţa accesului la Arhive, stabilind totuşi câteva restricţii 
clare. 

Limitele temporale variabile de acces la documente (între 25 şi 30 de ani) 
prezintă avantajul," comparativ cu cele rigide, de a putea fi periodic revizuite. 
Există astfel posibilitatea clasificării documentelor pe categorii, în funcţie de 
interesul pe care ar putea să-l prezinte informaţiile conţinute pentru potenţialii 
cercetători. Din momentul în care se permite accesul la Arhive, pot fi ducidate 
circumstanţele unor diverse evenimente care, chiar dacă-au atins „vârsta istorică" 
(25 sau 30 de ani), pot încă să constituie surse de dispută şi tensiuni, dacă nu sunt 
dezvăluite publicului larg. Trebuie, însă, să se aibă în vedere dacă actanţii 

anumitor evenimente care au stârnit la un moment dat atenţia opiniei publice, mai 
ales aversiunea acesteia, nu se află încă în viaţă. De asemenea, trebuie gestionate 

73 Herve Bastien, op.cit., p. 130. 
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extrem de atent informaţiile conţinute de dosarele litigioase între state, în virtutea 
gardării principiului bunei vecinătăţi. 

Prin stabilirea unor termene după care este permis liberul acces la 
documente, instituţia Arhivelor contribuie la asigurarea propriei continuităţi, 

diversele administraţii sau persoanele particulare continuând să depună în 
depozitele acesteia, pentru păstrare, actele rezultate din activitatea lor, 
îmbogăţind astfel tezaurul documentar naţional şi permiţând amplificarea şi 

aprofundarea cercetărilor în varii domenii. 
Dacă limita de 30 de ani este cel mai frecvent agreată pentru acces 

public, există, totuşi, anumite categorii de documente care sunt supuse unor 
termene mult superioare datorită caracterului informaţiilor pe care le conţin, în 
Arhive păstrându-se mărturii de maximă importanţă pentru existenţa unei naţiuni, 
a instituţiilor sau a unor diverse persoane fizice. 

Termenele după care actele referitoare la persoane fizice, dosarele de 
personal, dosarele judiciare sau medicale, cele de recensământ, înregistrările de 
stare civilă, minutele notariale devin publice sunt variabile de la ţară la ţară: 
30 de ani în Zair, 50 de ani în Algeria, Burundi, Congo, I 00 de ani în Senegal, 
120 de ani în Tunisia, mergând până la 150 de ani în Franţa şi Haiti.74 

O categorie importantă de documente sunt cele care conţin ii.formaţii 
legate de securitatea naţională, politica internă şi afacerile e~terne ale unui stat, 
acestea intrând, fireşte, sub incidenţa unor termene, după care devin publice, mult 
superioare, de asemenea variabile de la ţară la ţară: 40 de ani în Africa Centrală, 
50 de ani în Burundi, Congo, Gabon, Zair, 60 de ani în Franţa, Benin, Tunisia, 
70 de ani în Senegal şi 150 de ani în Haiti. 

Analizând aceste t~rmene, se constată că ele sunt relaţie directă cu 
principiul protejării vieţii private şi a securităţii de stat. Două ţări se situează, 
aşadar, la extreme: 30 de ani în privinţa informaţiilor de ordin personal şi 50 de 
al!i pentru cele care privesc securitatea naţională în Zair, iar în Haiti limitele sunt 
duse până la 150 de ani. . 

Trebuie 511 4Jauga111 4ce5tor termene de cumunicubiliwte 4Jc 

documentelor de Arhivă, măsurile de securitate pe care le reclamă dreptul la liber 
acces. Astfel, pentru a se evita pierderile sau deteriorările unor acte, normele 
legale precizează că verificarea şi consultarea acestora se realizează exclusiv în 
incinta Arhivelor, iar scoaterea în afară nu este permisă decât sub formă de copie. 
Unele dispoziţii stipulează că pentru a proteja documentele care sunt deja grav 
deteriorate, acestea se vor da în cercetare exclusiv sub formă de copii.75 

T[ebuie, totodată, evidenţiat faptul că aproape toate ţările sunt 
consensuale asupra faptului că anumite genuri de documente sunt publice încă 

74 la legislat ion archivistique pour le developpemenl du systeme ... ' p. 40. 
75 Ibidem. 
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din momentul constituirii, respectiv, discursurile, marea majoritate a rapoartelor 
cu caracter tehnic etc., acestea nefăcând obiectul nici unui fel de restricţii în 
privinţa comunicabilităţii. De asemenea, derogate de la termenul de 30 de ani 
sunt toate categoriile de documente a căror publicitate nu prezintă nici un fel de 
suspiciune că ar putea fi subversivă. Caracterul public al acestor documente este 
stabilit de autoritatea constitutivă, la solicitarea conducerii Arhivelor. 

C. Accesul la documente În cazul depozitelor de prearhivare 

În depozitele de prearhivare ( este vorba despre acele depozite în care 
diverse autorităţi îşi păstrează documentele curente sau semicurente) nu pot fi 
supuse liberului acces decât documentele care sunt, încă de la constituire, publice 
sau cele care conţin informaţii a căror difuzare nu aduce nici un fel de prejudiciu 
nici creatorului, nici interesului public. 

Trebuie menţionat, însă, că accesul la orice fel de documente păstrate în 
depozitele de prearhivare se face numai cu acordul administraţiei care 1-a 
constituit, aceasta fiind proprietara lor până la atingerea „vârstei istorice" (Franţa, 
Benin, Senegal etc.).76 

D. Accesul la documente În cazul arhivelor particular~ păstrate În 
depozitele publice 

Arhivele particulare intrate în depozitele publice, ca urmare a diverselor 
donaţii, dispoziţii testamentare sau achiziţii, sunt proprietate a statului, din acest 
considerent intrând sub incidenţa reglementărilor privitoare la Arhivele publice. 
Acestea pot fi, însă, grevate de confidenţialitate dacă persoana care le-a constituit 
sau donat hotărăşte acest lucru, caz în care rămâne proprietarul lor, termenul 
după care pot fi date în cercetare se stipulează prin clauze în contractul încheiat 
între proprietar şi instituţia Arhivelor. 

Astfel, se poate constata că existenţa unor reglementări precise în 
privinţa gestionării arhivelor creează premisele unui sistem naţional de informaţii 
eficient. 

E. Copiile autentificate 

În marea majoritate a statelor francofone, directorul general al Arhivelor 
sau persoanele împuternicite de acesta sunt în măsură să elibereze vize de 
conformitate a copiilor, reproducerilor fotografice, extraselor din documente 
aflate în păstrarea Arhivelor Naţionale. Aceste CO?ii au valoare de original. 

76 Ibidem. 
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F. Sancţiuni prevăzute de legislaţie 

Aproape toate legile au prevăzute amenzi contravenţionale şi, în anumite 
situaţii, pedepse cu privare de libertate pentru cei care distrug, deteriorează, 

falsifică documentele sau pentru cei care le gestionează şi refuză comunicarea 
informaţiilor pe care le conţin celor în drept.77 

Garantarea drepturilor şi libertăţilor cetăţeneşti este un imperativ al 
oricărei democraţii viabile. Dreptul la liberul acces la informaţii este un astfel de 
drept fundamental. Pe parcursul studiului nostru am putut observa care sunt 
posibilităţile reale de exercitare a acestui drept în diverse părţi ale Europei sau ale 
lumii. 

Astfel, în cazul instituţiilor europene am văzut că linia directoare este de 
lărgire a accesului la documentele acestora, existând norme de reglementare 
precise care fac referire la toate categoriile de documente. Modelul promovat de 
UE este adoptat şi în majoritatea statelor europene. 

Diferenţele intervin, fireşte, sub amprenta gradului de utilizare a 
tehnologiilor informatice. Dacă în ţările din nordul Europei putem vorbi despre o 
informatizare completă a administraţiilor, la polul opus, statele din centrul şi 

estul Europei sunt, în această privinţă, abia la început. 
E necesară, de asemenea, armonizarea şi uniformizarea legislaţiei în 

domeniu. Ţările în tranziţie se pot raporta la modele occidentale funcţionale. 
De asemenea, pentru ca cetăţenii să-şi poată exercita dreptul de acces la 

informaţii se impune transparenţă în procesul decizional din partea 
administraţiilor. Supravegherea strictă a acestora de către cetăţeni limitează 

arbitrari ul. 
În altă ordine de idei, posibilitatea de a accesa informaţii prin mijloace IT 

presupune, pe de o parte, o educare a populaţiei în acest sens, pe de altă parte, 
existenţa în reţele informatice a acestor date. Astfel, responsabilităţi şi exigenţe 
vin către Arhive Rtât ciin pRrteR cetăţenilor, cât şi ciin pRrtea Rciministratiilor de 
orice fel. 

77 Ibidem, p. 40-41. 
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